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datum: 3 februari 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Graslanden  -  Areaal

Graslanden in Vlaanderen vertegenwoordigen een belangrijk biotoop voor planten- en 
diersoorten met tal van natuurwaarden en een hoge biodiversiteit. 

De bescherming van graslanden gebeurt enerzijds door het Natuurdecreet en anderzijds 
door het landbouwbeleid, waar in het kader van de vergroening van het 
gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) de maatregel ‘behoud van blijvend grasland’ 
werd uitgewerkt. Voor de bescherming van de graslanden via het landbouwspoor wordt 
2015 als referentiejaar genomen. 

Het areaal aan grasland staat al jarenlang onder druk. Grasland werd gescheurd voor 
akkerbouw of viel ten prooi aan vertuining. Ook de tendens om dieren op stal te houden 
en de emissies op die manier beter te kunnen beheersen, kan een extra bedreiging 
vormen voor het graslandareaal.

De handhaving op de bescherming van de graslanden in Vlaanderen is een belangrijk 
aandachtspunt voor het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). 

In mijn schriftelijke vraag nr. 425 van 27 januari 2022 vroeg ik naar de evolutie van het 
areaal grasland sinds 2015. Ondertussen zijn we een jaar verder en stel ik opnieuw deze 
vraag. 

1. Kan de minister een overzicht (sinds 2015) geven van het aandeel grasland dat 
beschermd is via het Natuurdecreet en het aandeel dat beschermd is via het 
landbouwbeleid?

2. Kan de minister een overzicht geven van de evolutie van het aandeel grasland sinds 
2015, opgesplitst per provincie?

3. De meest waardevolle graslanden worden als Historisch Permanent Grasland (HPG) 
gekwalificeerd. 

Hoeveel ha grasland heeft vandaag het statuut van HPG? Graag ook een overzicht 
van de evolutie sinds 2015 van het aantal HPG per provincie.

4. Door de jaren heen werden er vele hectaren HPG omgeploegd (“gescheurd”). 

Hoeveel inbreuken werden er door ANB vastgesteld op het statuut HPG sinds 2015? 
Welk gevolg werd gegeven aan de verschillende inbreuken? Graag een overzicht.
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ANTWOORD
op vraag nr. 434 van 3 februari 2023
van WILFRIED VANDAELE

1. Wat betreft de historisch permanente graslanden die beschermd zijn onder het 
natuurdecreet verwijs ik naar het antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 425 van 27 
januari 2022. Er zijn nog geen recentere data beschikbaar. De versie 2023 van de 
biologische waarderingskaart wordt dit najaar gepubliceerd. 

Voor wat betreft de graslanden beschermd onder het landbouwbeleid (GLB) verwijs is 
naar schriftelijke vraag nr. 196 van 12 december 2022: 
https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1688831 . 

2. Er zijn nog geen recentere data beschikbaar. Ik verwijs hierbij eveneens naar het 
antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 425 van 27 januari 2022. 

3. Er zijn nog geen recentere data beschikbaar. Ik verwijs hierbij eveneens naar het 
antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 425 van 27 januari 2022. 

4. Zie bijlage 1. In de periode 2015-2022 werden 160 pv’s opgemaakt voor het wijzigen 
van HPG. Er zijn 2 dagvaardingen bekend met vooralsnog onbekend resultaat. Het 
parket heeft 50 pv’s in onderzoek en seponeerde er 3. De rest werd overgemaakt voor 
bestuurlijke sanctionering. Dit resulteerde in 26 bestuurlijke boetes, 22 bestuurlijke 
transacties en 1 bestuurlijke vrijspraak. De overige pv’s zijn nog in onderzoek bij de 
bestuurlijke beboetingsentiteit. Sinds deze legislatuur is er een merkbaar verhoogd 
aantal handhavingsdossiers met betrekking tot het scheuren van graslanden, dit heeft 
onder meer te maken met de verscherpte handhaving. Sedert twee jaar werkt de 
Natuurinspectie met een remote sensing systeem dat samen met VITO werd ontwikkeld 
en toelaat om met satellietbeelden illegaal gescheurde graslanden op te sporen. Dit 
heeft hopelijk een ontradend effect, maar het is nog te vroeg om daar al met zekerheid 
uitspraken over te doen.

BIJLAGE

Aantal pv’s HPG tussen 2010 en 2022
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